Мирзаев А.

ФЕРГАНА ОБЛУСУНДАГЫ ПАХТАЧЫЛЫКТЫН ТАРЫХЫ БОЮНЧА ДОКУМЕНТТЕРДИН ТАРЫХНААМАСЫ ЖАНА ТАРЫХЫЙ ТАЛДООСУ

Мирзаев А.

ИСТОРИОГРАФИЯ И ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ДОКУМЕНТОВ ПО ИСТОРИИ ХЛОПКОВОДСТВА В ФЕРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

A. Mirzaev

HISTORIOGRAPHY AND SOURCE ANALYSIS OF DOCUMENTS ON THE HISTORY OF COTTON GROWING IN THE FERGANA REGION

УДК: 930.2

Макалада Фергана облусунун мисалында Туркстандагы пахтачылыктын тарыхы боюнча архивдик материалдар жана башка илимий эмгектер талданган. XIX кылымдын аягы – XX кылымдын башында Түркстан аймагында, айрыкча Россия империясынын курамындагы Фергана облусунда пахта өстүрүү тарыхын изилдөөдө, экономикалык жана экономикалык мекемелердин фонддорунун архивдик документтери маанилүү орунду ээлейт. жер. Түркстан генерал-губернаторлугунун айыл чарба тармагында изилденип жаткан мезгилди изилдөөдө маанилүү орунду Түркстан аймагындагы Айыл чарба жана мамлекеттик мүлк департаментинин Борбордук архивинин 7-фондунда сакталган архивдик материалдар ээлегендигин баяндайт. Автор дыйканчылыкта пахта өстүрүүнүн өнүгүшү жана фирмалардын пахта буласын сатып алуу процесстерин сүрөттөп, Фергана облусунун айыл чарбасында пахта индустриясынын ролун баса белгилеген.

Негизги сөздөр: пахта, уруктар, өндүрүмдүүлүк, сугаруу, эгин аянты, пуд, архив, кат алышуу, дыйканчылык, насыя.

В статье на примере Ферганской области проанализированы архивные материалы и другие научные труды по истории хлопководства в Туркестанском крае. В изучении истории
хлопководства в Туркестанском крае, в частности в Ферганской области в составе Российской империи в конце XIX — начале XX веков важное место занимают архивные документы
фондов хозяйственно-экономических учреждений. В изучении
исследуемого периода в сфере сельского хозяйства Туркестанского генерал-губернаторства существенное место занимают
архивные материалы управления земледелия и государст-венных имуществ в Туркестанском крае хранящиеся в 7-фонде
Центрального Архива Республики Узбекистан. Автор характеризует процесс развитие производства хлопка в земледелии и
приобретение хлопкового волокна фирмами, показывает место хлопководческой отрасли в сельском хозяйстве Ферганской
области.

Ключевые слова: хлопчатник, семена, урожайность, ирригация, посевная площадь, пуд, архив, переписка, земледелие, кредит.

The article on the example of Fergana region analyzed archival materials and other scientific works on the history of cotton in Turkestan. In the study of the history of cotton growing in the Turkestan Territory, in particular in the Ferghana Region within the Russian Empire at the end of the 19th - beginning of the 20th centuries, archival documents of the funds of economic and economic institutions occupy an important place. In the study of the

period under study in the field of agriculture of the Turkestan General Governorship, an important place is occupied by archival materials from the Department of Agriculture and State Property in the Turkestan Territory stored in the 7th fund of the Central Archive of the Republic of Uzbekistan. The author characterizes the process of development of cotton production in agriculture and the acquisition of cotton fiber by firms, shows the place of the cotton industry in agriculture of the Fergana region.

Key words: cotton, seeds, yield, irrigation, sown area, pood, archive, correspondence, agriculture, credit.

Превращая Среднюю Азию в источник сырья, Царская администрация стала стимулировать развитие хлопководства, слабо распространенного ранее. Завозились сортовые семена хлопка, часть которых бесплатно распределялась среди населения. Привлекались специалисты по выращиванию хлопка. В России были введены высокие пошлины на импорт хлопка. К началу XX в. Средняя Азия стала основным поставщиком хлопка для российской промышленности.

В Средней Азии начался процесс капиталистического развития. Заметно возрос товарооборот, особенно в связи с развитием хлопководства и шелкопрядства. С 70-х гг. начинается железнодорожное строительство [1].

Со временем потребности русской легкой промышленноси привели к распространению посевов хлопчатника, что в свою очередь способствовало совершенствованию ирригации [2].

В 1884 году в Фергане начали культивировать американский сорт хлопчатника (было засеяно всего 450 десятин), и в том же году было доставлено в Россию до 7 тыс. пудов волокна.

Быстрому росту посевных площадей под хлопчатник значительно способствовала протекционистическая политика правительства. От обложения иностранного хлопка пошлиной правительство выгадало 203 млн. рублей [3].

Теперь проводим подробный сравнительно-количественный анализ роста посевных площадей и урожайности хлопка по Ферганской долине. Так, площадь посевов хлопчатника с 52.141. десятины в 1890

г. (2.138.622 пуда хлопка), увеличилась до 109 790 десятина в 1895 г.(5.453.912 пуда хлопка) [4; 10], в 1900 г. было засеяно 183 326 десятина [5] и собрано 14 млн. пудов, т.е. более 82% всего туркестанского хлопка. Это значит, что 1/3 всех посевных площадей была занята хлопчатником.

Так, в 1893 году из Ферганской области было вывезено 4 056 694 пуда хлопкового волокна, в 1894 году — 3 566 722, в 1895 году — 3 225 995 пудов. Царскому правительству было выгодно развитие хлопководства в Туркестане, так как в 80—90 годы XIX века за американский хлопок оно ежегодно платило около 90 млн. рублей золотом [6], а позже — 100-105 млн. руб. [7].

В изучении истории хлопководства в Туркестанском крае, в частности в Ферганской области в составе Российской империи в конце XIX - начале XX веков важное место занимают архивные документы фондов хозяйственно-экономических учреждений. В изучении исследуемого периода в сфере сельского хозяйства Туркестанского генерал-губернаторства существенное место занимают архивные материалы управления земледелия и государственных имуществ в Туркестанском крае хранящиеся в 7-фонде Центрального Архива Республики Узбекистан.

Управление земледелия и государственных имуществ в Туркестанском крае учреждено на основании утвержденного 2 июня 1897 года проекта об образовании в Туркестанском крае высщего органа по заведыванию государственными имуществами. Свои функции осуществляло через областные правления, а также через уездных начальников и чиновников Главного управления землеустройства и земледелия. В ведение Управление входили технический надзор за ирригационными работами, надзор за сельскохозяйственными учреждениями и школами [8].

В материалах фонда имеется сведения о состоянии хлопководства в Ферганской области и её пяти уездах. Также имеется данные в виде переписок между Министерством земледелия и государственных имуществ и Главного управления земледелия и землеустройства и заведующими государственными имуществами в уездах Ферганской области, также рапорта заведующих опытных хлопковых полей.

В официальном письме (донесении) заведывающего государственными имуществами в Андижанском и Ошском уездах Ферганской области от 01- мая 1902 года за № 252 и отправленного из города Андижан в Управление Земледелия и государственных имуществ в Туркестанском крае в город Ташкент, который в Управлении зарегистрировано 7-мая 1902 г.

за №3064 сообщается следующее: что количество десятин засеваемых хлопком, увеличиваясь с 1899 г., когда было засеяно около 40-50 тысяч десятин, видимо в 1901 году при посеве более 100.000 десятин достигло своего апогея и уже в настоящем 1902 г. культура хлопчатника сильно сократилась, чему главными причинами послужили с одной стороны: неурожайный 1901 г. и страх перед уничтожением посевов саранчей, с другой же стороны вздорожание иных продуктов земледелия, вследствие уменьшивщегося поэтому выгодность возделывания их с меньшим риском на урожай и гораздо меньшими затратами на их культуру. Несомненно, однако, что сокращение хлопковых посевов в 1902 г. является фактом временным и при орошении Уч-Курганской степи Андижанского уезда, площадью около около 12.000 десятин, вся эта земля оказалась-бы покрытой хлопком, почему предельную норму хлопковых посевов в Андижанском уезде надо считать 120.000 десятин, а с проведением орошения в Уч-Кургане 132.000 десятины.

В рапорте заведывающего опытного хлопкового поле в Андижане А.Михалевского за №4375 от 28 ноября 1901 года и зарегистрированный за №8588 от 29 ноября 1901 года в управлении Земледелия и Государственных имуществ в Туркестанском крае дана анализ влияния погодных условий на состояния хлопководства. В нём сообщается, что первые осенные дни нынешного года были благоприятны для вегетации хлопчатника и начавшие раскрываться коробки продолжали раскрываться довольно успешно. Главный и существенный вред осенью причинили обильные дожды, как волокну, так и успешности раскрытия коробочек. На Андижанском опытном хлопковом поле на участке с удобрениями десятина дала в среднем за два сбора около 53 пудов.

Другой вид документа – это программа собирания сведений об утилизации хлопковых семян по уездам Ферганской области. Например, в Маргеланском уезде количество хлопковых семян доходило до 1.400.000. пудов, из них 90% составило семян американского хлопка, а всего 10% местного хлопка. Главными пунктами скопления хлопковых семян являлись хлопкоочистительные заводы в городе Старый Маргелан и Кувинской и Асакинской волостях. Хлопковые семена скопляются на заводах, откуда и про-даются оптом и в розницу. Об условиях сохранения хлопковых семян нужно отметить, что семяна 1-го сорта собираются по мере очистки в особые хлопковые сараи, где лежат, хотя и в сухом месте, но без всякой подстилки. Загнившие семена весною свозятся на поля для удобрения.

В 1901 году по Маргеланскому уезду продано на посевы семян американского сорта 392.000 пудов и засеяно на 49.000 десятину, считая на каждую десятину по 8 пудов семян, а местного сорта продано 26.000 пудов и засеяна на 3980 десятину, считая на каждую десятину около 7 пудов [9; 10; 11].

Развивающееся хлопководство привлекло к себе внимание русских, иностранных и местных предпринимателей, всеми силами старавшихся прибрать к рукам заготовки и закупки хлопка-сырца. Усилилась спекуляция хлопком, появились ростовщики, специализировавшиеся на операциях, связанных с производством хлопка.

Начиная с 80-х годов XIX века представители московских, лодзинских и других фирм, развернули в Фергане широкую деятельность по скупке хлопка. Имея кредиты в банках, они снабжали деньгами своих посредников по скупке – баев, ростовщиков, «чистачи», землевладельцев, волостных, аминов, саркеров и другие.

Государственный банк предоставлял кредит частным банкам и хлопковым фирмам из расчета 5,5% годовых [10]. На самом же деле банки от кредитования получали 12% годовых. Средства банка, полученные фирмами, чистачами из 10-12% годовых, передавались дехканам на условиях выплаты 40-60%, а чаще — 100-150% и более [11]. Дехканин, взяв у ростовщика ссуду в размере 100 руб., выдавал долговую расписку на 140-148 руб. [12].

Было распространено также кредитование дехкан натурой, т.е. вместо денежной ссуды ростовщики, баи, чистачи покупали за полцены мануфактуру, зерно, чай, мыло, масло плохого качества и выдавали их дехканам в кредит по высоким ценам в счет будущего урожая хлопка.

Базаркурганский участковый пристав в своем рапорте на имя начальника Андижанского уезда в 1900 году писал, что экономическое положение дехкан шаткое, выгода от хлопка, пройдя от руки маклеров, достигает их уже в процеженном виде. Барыши дехкан являются сомнительными ввиду деятельности маклеров и других лиц, выдающих деньги под хлопок [13].

Распространение кредитования вело к еще большему закабалению дехканских масс. Тяжелые условия кредита разоряли их. При разного рода хозяйственных неудачах обезземеливание дехкан, продажа заложенных земель для погашения долга становились массовым явлением.

Только в одной Шариханской волости из 90 человек, заложивших землю в 1909 году, 50 лишились ее навсегда [14]. С ростом задолженности из года в

год увеличивалось и обезземеливание дехкан, так как для уплаты долгов они вынуждены были продавать свои земли, или их просто отбирали кредиторы-ростовщики. По данным В. Юферова, в кишлаках Актепе, Мирабад, Сарикуй, Заврак, Хакан Ферганской области долги дехкан ростовщикам и скупщикам в 1907 году составляли 98 896 500 руб., т.е. на один двор приходилось 124 руб. 71 коп. [15]. В 1908 году из 388 тысяч дехкан, имевших свои хозяйства в Фергане, 129 тыс., не имея возможности погасить долги, вынуждены были заложить имущество.

В Фергане за счет разорения трудового народа обогащалось небольшое число людей, а разоренные и ограбленные мелкие производители превращались в безземельных батраков и чайрикеров [16]. В Фергане количество безземельных крестьян достигало в некоторых районах 40%.

Разоренные дехкане заново арендовали землю у баев на тяжёлых издольных условиях, становясь чайрикерами (издольщиками) или нанимались чернорабочими, превращаясь в мардикеров (поденщиков). Чайрикеры подвергались жесточайшей эксплуатации со стороны крупных землевладельцев.

В заключении можно сделать следующий вывод, исследования в этом направлении, кроме расширения возможности изучения истории хлопководства в Ферганской области Туркестанского края в конце XIX - начале XX веков на основе архивных материалов и научных работ по хлопководству, дает возможность изучить переписки учреждений с различными государственными органами, правлением Ферганской области, начальниками уездов, а также с рядом государственных структур, которые имеет отдельное значение в качестве источника.

Литература:

- «История России XIX-XX вв. учебник для вузов. Гуманитарный издательский центр ВЛАДОС; Москва; 2008.
- 2. История России XVIII-XIX в. Учебник. М.: Эксмо, 2006.
- Касымбеков К.Ф. Социально-экономическое и политическое положение Ферганы в конце XIX начале XX века.
 Автореферат диссерт. на соис.уч. степ. канд. ист. наук. Изд-о «ФАН», Ташкент, 1966.
- Центральный архив Республики Узбекистан. фонд И-19, оп. 1, дело-24275.
- Демидов А.П. Экономический очерк хлопководства, хлопковой торговли и промышленности в Туркестане. М., 1926.
- 6. «Русский вестник», кн. IV, СПб, 1888.
- 7. Масальский В. И. «Туркестанский край». т. 19, СПб, 1913.
- Путеводитель. Центральный государственный исторический архив УзССР. Составители: З.И.Агафонова, Н.А. Халфин. Т., 1948.
- Центральный архив Республики Узбекистан. фонд И-7, оп.1, дело-2468.

- Кривошеин А. В. Записка главного управляющего землеустройством и земледелием о поездке в Туркестанский край в 1912 г. – Ташкент, 1912.
- 11. Маленин В.Н. Развитие хлопководства и положение дехканства в дореволюционном Туркестане. Труды института экономики АН УЗССР. Выпуск III. – Ташкент, 1952.
- 12. «Ежегодник» Ферганской области, т. III, Новый Маргелан, 1904.
- 13. Центральный архив Республики Узбекистан. фонд И-19, оп.1, дело-1184.
- 14. Вапуро Г.А. Учреждение мелкого кредита. в кн. «Азиатская Россия», том II, СПб., 1914.
- 15. Юферев В. Хлопководство сартов Ферганской области, Ташкент, 1911.
- 16. Газета «Русский Туркестан», 11 августа, 1906 г.
- Шеров Ш.Б., Таиров К.А. Проблемы устойчивого социально-экономического развития регионов и мировая практика. Известия ВУЗов Кыргызстана. 2019. №. 10. С. 86-90